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Directions (1-5):निम्िलिखित प्रश्िों के साथ तीि कथि I या A, II या B और III या C दिए गये 
हैं. आपको यह तय करिा है कक प्रश्ि का उत्तर िेिे के लिए कौि-सा/से कथि पयााप्त/आवश्यक 
है और उसके अिुसार अपिा उत्तर िीजिये: 

Q1. अपिे पररवार में रम्भा की आयु ककतिी है? 

I. रम्भा, उसके पपता, उसकी मााँ और उसके भाई की कुि आयु 90 वर्ा है।   

II. रम्भा, उसकी मााँ और उसके भाई की औसत आयु 18 वर्ा और 4 महीिे है।   

III. उसकी मााँ और भाई की औसत आयु, उसके पपता की आयु का 4/7 है।  

(a) केवि I और II  

(b) केवि I और III 

(c) केवि II और Ill 

(d) सभीI, II और III 

(e) इिमें से कोई िहीीं 
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Q2. 12 िड़ककयााँ और 8 बच्चे एक साथ काया करते हुए एक काया को24 दििों में पूरा कर सकत े
हैं. समाि काया को पूरा करिे में 12 पुरुर् और 12 िड़ककयों को ककतिा समय िगेगा? 

A. 2 पुरुर्, 3 िड़ककयों और 2बच्चों द्वारा एकसाथ ककये गये काया के बराबर काया करते हैं 
B. 3 िड़ककयााँ, 6बच्चों के बराबर काया करती हैं 
C. वे सभी एकसाथ काया करते हुए पूरे काया को 768/67दििों में पूरा कर सकते हैं. 
(a) उिमें से कोई िो 
(b) केवि A और B से 

(c) केवि C  

(d) या तोकेवि A या B  

(e) ककसी िािकारी की आवश्यकता िहीीं है 
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Q3. मोबाइि का अींककत मूल्य ककतिा है?  

A.  िकुाििार मोबाइि पर 15% की छूट िेता है और 20% का कुि िाभ अजिात करता है. 
B.  एक पॉवर बैंक का क्रय मूल्य, मोबाइि के क्रय मूल्य से 40% कम है.  

C. पॉवर बैंक को 560 रुपये में बेचकर 10 प्रनतशत का िाभ अजिात ककया िाता है. 
(a) केवि A या B अकेि े   

(b) केवि B या C अकेि े  

(c) केवि A औरCएकसाथ 

(d) उिमें से कोई िोएकसाथ  

(e) सभी कथि आवश्यक हैं 
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Q4. एक बैग में तीि अिग-अिग रींग की गेंिें हैं, िैस-े िाि, पीिी और हरी।3 गेंिें यादृजच्छक ढींग 
से निकािी िाती हैं। इसकी प्रानयकता क्या है कक निकािी गई गेंिें तीि अिग-अिग रींगों की 
हैं? 

A.पीिे रींग की गेंिों की सींख्या, िाि रींग की गेंिों की सींख्या िो से अधिक है।  

B.पीिे और हरे रींग की गेंिों की सींख्या का योग, िाि रींग की गेंिों कीसींख्या का तीि गुिा है। 

C.िाि गेंिों की गेंिों की सींख्या का,हरे रींग की गेंिों की सींख्या से अिुपात 3: 4है। 

(a) A और या तो B या C 

(b) उिमें से कोई भी िो 
(c) केवि A और C लमिाकर 

(d) सभी िािकारी का प्रयोग करके भी प्रश्ि का उत्तर िहीीं दिया िा सकता  

(e) सभी कथि आवश्यक हैं 
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Q5. एक िाव शाींत िि में बबींि ुA से B तक यात्रा करिे में 2 घींटे िेती है। िारा के प्रनतकूि 
गनत ज्ञात करिे के लिए निम्िलिखित में से कौि सी िािकारी आवश्यक है? 

A. बब ींि ुA और B के मध्य िरूी। 



B. B स ेA तक िारा के अिुकूि िरूी तय करिे में लिया गया समय। 

C. िि िारा की गनत।  

(a) उिमें से कोई भी िो 
(b) सभी िािकारी का प्रयोग करके भी प्रश्ि का उत्तर िहीीं दिया िा सकता 
(c) केवि A और B 

(d) केवि A और C 

(e) इिमें से कोई िहीीं 
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Directions (6-10):प्रश्ि में िी गई िो मात्राओीं की तिुिा कीजिये और उत्तर िीजिये: 
 

Q6. मात्रा I — एक वस्त ुका क्रयमूल्य (रु. में),जिसका अींककतमूल्य 400 रु. है,जिस ेयदि 20% छूट पर बेचा 

िाता है तो  का िाभ प्राप्त होता है. 
मात्राII — एक वस्त ु का क्रयमूल्य (रु. में),जिसे 14% िाभ पर बचेा िाता है और यदि क्रयमूल्य एवीं 
पवक्रयमूल्य िोिों में 117 रु. की कमी की िाती है, तो िाभ 9% अधिक हो िाता है. 
(a)यदि मात्रा I >मात्रा II 

(b) यदि मात्रा I <मात्रा II 

(c) यदिमात्रा I ≥ मात्रा II 

(d) यदिमात्रा I ≤ मात्रा II 

(e) यदिमात्रा I = मात्रा II या कोई सींबींि स्थापपत िहीीं ककया िा सकता  
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Q7. मात्राI — वह ििरालश ज्ञात कीजिये, जिस पर 2 वर्ों में वापर्ाक रूप से सींयोजित 6% वापर्ाक िर स ेप्राप्त 
चक्रवदृ्धि और सािारण ब्याि के बीच का अींतर 43.2 रु. है. 
मात्राII —12850 रु. 
(a)यदि मात्रा I >मात्रा II 

(b) यदि मात्रा I <मात्रा II 

(c) यदिमात्रा I ≥ मात्रा II 

(d) यदिमात्रा I ≤ मात्रा II 

(e) यदिमात्रा I = मात्रा II या कोई सींबींि स्थापपत िहीीं ककया िा सकता  
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Q8. मात्राI — 75 व्यजक्तयोंकेपूरेसमूहकीऔसतआय, यदिसमूहमेंपुरुर्ोंकीऔसतआय  4200 
रुपयेहैऔरमदहिाओींकीऔसतआय 4000 रुपयेहै( .कुिपुरुर् :कुिमदहिा   = 8 :7) 
मात्राII — 20 व्यजक्तयोंकीऔसतआय, िो  150 कमहोिातीहैयदि  1000 रुपयेकीआयवािाव्यजक्तउिके 

साथ शालमि होताहै . 
(a)यदि मात्रा I >मात्रा II 

(b) यदि मात्रा I <मात्रा II 
(c) यदिमात्रा I ≥ मात्रा II 

(d) यदिमात्रा I ≤ मात्रा II 

(e) यदिमात्रा I = मात्रा II या कोई सींबींि स्थापपत िहीीं ककया िा सकता  
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Q9. मात्रा I — मात्राI —अमिकेघरसेस्कूिकीिरूी, यदिवह  4 ककमी   / घींटाकीगनतसेचिकर  5 
लमिटिेरसेस्कूिपहुींचताहैिेककििबवह  5 ककमी   / घींटाकीगनतसेचिताहैतोनििााररतसमयसे  10 
लमिटपहिेपहुींचताहै. 
मात्राII — 5 ककमी 
(a)यदि मात्रा I >मात्रा II 

(b) यदि मात्रा I <मात्रा II 
(c) यदिमात्रा I ≥ मात्रा II 

(d) यदिमात्रा I ≤ मात्रा II 

(e) यदिमात्रा I = मात्रा II या कोई सींबींि स्थापपत िहीीं ककया िा सकता  
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Q10. मात्रा I —2 सींख्याओीं का गुणिफि, जििका योग 17 है और िोिों सींख्याओीं के वगों का योग 145 है.  

मात्राII — 2 सींख्याओीं का योगफि, जििका गुणिफि 1400 है और उिके बीच का अींतर 5 है.  

(a)यदि मात्रा I >मात्रा II 

(b) यदि मात्रा I <मात्राII 
(c) यदिमात्राI ≥ मात्राII 
(d) यदिमात्राI ≤ मात्राII 

(e) यदिमात्राI = मात्राII या कोई सींबींि स्थापपत िहीीं ककया िा सकता  
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Solutions 



 
S1. Ans.(d) 
Sol. 

 
 
 
S2. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S3. Ans.(e) 

Sol. 

 

 

 

 

 



 

S4. Ans.(e) 

Sol.  
 
S5. Ans.(a) 

Sol.  
 
S6. Ans.(a) 

Sol.  
 
S7. Ans.(b) 

Sol.  
 
S8. Ans.(b) 



Sol.  
 
S9. Ans.(e) 
Sol.  
Let distance be x km. 

 
 
S10. Ans.(e) 

Sol.  
 
 


